



昨日，全國政協十三屆四次會議在北京人民大會堂隆重開幕。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座。新華社

全國政協大會開幕 汪洋強調： 堅定支持全面落實「愛國者治港」原則



汪洋表示，堅定支持全面落實「愛國者治港」原則。新華社



【香港商報訊】昨日下午，全國政協十三屆四次會議在北京人民大會堂隆重開幕。黨和國家領導人習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座，祝賀大會召開。全國政協主席汪洋代表全國政協十三屆常務委員會工作報告。談到2021年工作時，汪洋提到，堅定支持全面落實「愛國者治港」原則，加強同港澳同胞、台灣同胞、海外僑胞團結聯誼，就加強港澳青少年愛國主義教育、促進兩岸經濟文化交流合作等開展調研協商。（尚有相關報道刊A2-A5版）

2020書寫了特殊的「委員作業」

大會首先審議通過了全國政協十三屆四次會議議程。此次會議將於3月10日下午閉幕，會期六天半。
汪洋在大會報告中指，2020年是新中國歷史上極不平凡的一年。以習近平同志為核心的中共中央團結帶領全黨全國各族人民，眾志成城、艱苦奮戰、化危為機，抗疫鬥爭取得重大戰略成果，脫貧攻堅戰取得全面勝利，「十三五」規劃圓滿收官，全面建成小康社會取得偉大歷史性成就，創造了人民滿意、世界矚目、可以載入史冊的新輝煌。
汪洋說，廣大委員在各條戰線勇於擔當，積極參與救治病人、科研攻關、穩企穩崗等工作，在特殊年份書寫了特殊的「委員作業」。

加強港澳青少年愛國主義教育

在總結過去一年全國政協的工作後，汪洋

談到今年政協工作時強調，人民政協要「做好建言資政和凝聚共識工作，以高水平履職服務高質量發展，為「十四五」開好局、起好步集眾智、匯眾力」。

在新一年工作具體部署中，汪洋提到，將以增進大團結大聯合為目標，着力凝聚智慧力量。堅定支持全面落實「愛國者治港」原則，加強同港澳同胞、台灣同胞、海外僑胞團結聯誼，就加強港澳青少年愛國主義教育、促進兩岸經濟文化交流合作等開展調研協商。舉辦辛亥革命110周年紀念活動，弘揚辛亥革命精神，團結海內外中華兒女共促祖國統一大業、共襄民族復興偉業。創新疫情防控常態化條件下對外交往方式，擴大「朋友圈」。

今年是中國共產黨成立100周年，是「十四五」規劃開局之年和開啓全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年。在重要歷史交匯點上，本次全國政協大會如期召開別具意義。

林鄭歡迎人大審議完善香港選舉制度

【香港商報訊】昨晚，對於今次全國人大將審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》的議案，行政長官林鄭月娥表示歡迎。

林鄭當晚於社交媒體指，全國人大及常委會過去一年，多次從中央層面為香港解決了特區自身力量難以有效處理的問題。去年全國人大三次會議通過決定授權人大常委會制定香港國安法，並於當年6月30日頒布實施，填補了香港自回歸以來在維護國家安全的缺口，並立竿見影地遏止了黑暴亂港行爲，讓市民可以走出惶恐的日子，重建安全社會。

林鄭表示，國家安全除了社會治安外，更須保障政治安全，而唯有確保「愛國者治港」，香港的政治體制才能沿着「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的軌道前行。她說，「抵京後傳來消息，說本次人大會議將審議有關完善香港的選舉制度，落實「愛國者治港」的方針政策，我對此表示歡迎。正如我上周一的公開回應，特區的政治體制是中央事權，我尊重中央主導制度的完善，再次由全國人大為特區排難解困，特區政府會全力配合，做好所需的本地立法和社

會解說工作。」

今次人大議程亦包括審議通過國家「十四五」規劃，林鄭相信一定會有支持香港發展的重要內容。她說，「只要香港能貫徹執行香港國安法，確保「愛國者治港」，積極融入國家發展大局，香港人的福祉將更有保障，前景將會更加美好！」

港府：中央有權責完善香港選舉制度

就全國人大將審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》，政府發言人昨晚表示：「要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。這是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則。」

發言人表示，只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到有效維護，香港才能實現長治久安。政治體制問題是中央事權，中央有權有責修改完善香港的選舉制度。特區政府尊重中央在政治體制完善方面的主導權，並會作出全面配合。

時評

「愛國者治港」是共同心聲

全國兩會時間開啓。全國政協十三屆四次會議昨開幕，全國政協主席汪洋所作工作報告中回顧2020年，指出政協全國委員會強化港澳委員政治責任，支持特區政府和行政長官依法施政，鼓勵港區委員圍繞推動香港國安法制定實施等持續發聲。在部署政協2021年工作時，他強調要堅定支持全面落實「愛國者治港」原則，加強同港澳同胞、台灣同胞、海外僑胞團結聯誼，就加強港澳青少年愛國主義教育等開展調研協商。而昨晚開，第十三屆全國人大四次會議公布會議議程，將審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》的議案，列於第7項議程。

全面落實「愛國者治港」原則被列為今年兩會重要議題，備受矚目，這標誌着「愛國者治港」不能停留於口號和條文，而是全面切實落實到具體制度中去。全國人大盡責依憲法和基本法行使法定的主導和決定權力，從選舉制度入手，及時堵上有關漏洞，進一步完善相關制度機制，從而確保「愛國者治港」原則在港落到實處，防止香港再出現如「黑暴」「港獨」「攪炒」般害港亂國的動亂。
全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在上月22日講話中，提出了衡量「愛國者」的三個基本標準：其一必然真心擁護國家主權、安全、發展利益；其二必然尊重和維護國家的根本制度和特別行政區的憲制秩序；其三必然全力維護香港的繁榮穩定。而就完善「愛國者治港」的相關制

度，亦須堅持五個原則：第一，必須嚴格依照憲法和基本法辦事；第二，必須尊重中央的主導權；第三，必須符合香港實際情況；第四，必須落實行政主導體制；第五，必須有健全的制度保障。這三個標準和五個原則引起香港社會廣泛共鳴，也為落實「愛國者治港」提供了方向指引，關鍵是要從制度上進行改革和完善。港區人大代表和政協委員們紛紛發聲支持，並就特區如何貫徹落實「愛國者治港」建言獻策。「愛國者治港」在本港社會呼聲亦很高，是廣大真心愛護香港市民的共同心聲。紫荊雜誌昨日發表一份民調顯示，81.7%的香港受訪者認同必須堅持「愛國者治港」原則；75.2%的受訪者認同香港現有選舉制度存在明顯的漏洞和風險；72.3%的受訪者認同有必要盡快修改及完善香港選舉制

度。如此高的民調比例，反映絕大多數市民都希望香港能盡快完善「愛國者治港」相關制度。
香港議題在今次兩會議程中佔據重要位置，完善香港特區選舉制度，全面落實「愛國者治港」，確保香港長期繁榮穩定、「一國兩制」行穩致遠，不僅牽動着全港市民的心，同樣牽動着全國人民的心，這不僅關乎香港，亦關乎國家安全和全民意志。「愛國者治港」是「一國兩制」方針的應有之義和核心要義，是香港回歸祖國這一歷史巨變的必然要求，是全面準確貫徹「一國兩制」方針必須遵循的根本原則，是實行「港人治港」的最低標準。香港管治權只有掌握在真心誠意愛香港愛國家的人手中，才能長治久安。
香港商報評論員 趙燕玲